王毅会见美国国务卿蓬佩奥时表示

美方应该停止损害中方核心利益

新华社北京 10 月 8 日电 国务委员兼外 交部长王毅8日在京会见美国国务卿蓬佩奥。

王毅说,今年是中美发表建交公报40周 年。40年来两国关系发展最深刻的一条经验 和启示是,中美合则两利,斗则双输,合作是双 方唯一正确选择。当前中美关系正处于一个关 键阶段。中国将继续坚持和平发展,不断深化 改革,扩大开放。美方应正确看待和认识中国 的发展走向,停止对中方的无端指责和损害中 方核心利益的错误做法。

王毅阐述了中方在中美经贸摩擦、台湾、 南海等问题上的原则立场。

蓬佩奥说,美中在很多问题上有明显分

歧,但美国不反对中国发展,也没有全面遏制 中国的政策。双方应在基于规则的基础上加强 合作。美方坚持一个中国政策,希望继续就重 大国际地区问题与中方加强沟通与合作。

双方还就朝鲜半岛局势交换了看法。

朝鲜最高领导人金正恩7日会见了到访 的美国国务卿蓬佩奥,双方就为准备第二次朝 美首脑会晤尽快举行工作磋商达成一致。金正 恩设午宴款待蓬佩奥并与他进行了两个小时 的会谈。金正恩表示,坚信以朝美两国最高领 导人之间的牢固信赖为基础的朝美对话和协 商今后将持续下去。蓬佩奥随后来到韩国首 尔, 诵报了他访问朝鲜的成果。

朝鲜最高领导人金正恩有望访俄

俄朝会商安排"普金会"

罗

ノ默教

授是新

人佩斯科夫8日说,俄方邀请朝鲜最高领导 人金正恩访俄,两国正在讨论俄总统普京和 金正恩会晤的日期、场所和形式。

俄方今年不止一次邀请金正恩访俄。俄 罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫5月底访 朝,转交普京的信件,激请金正恩卦俄访问:

常任委员会委员长金永南, 普京请金永南 '挡话", 激请金正恩9月访俄。

朝鲜外务省副相崔善姬8日访问俄罗 斯。她9日出席在莫斯科举行的朝鲜、俄罗 斯、中国三国外交部副部长级会晤,讨论朝 鲜半岛局势。

威廉·诺德豪斯和保罗·罗默分享本年度诺贝尔经济学奖

美两教授"接地气"研究殊途同归

诺贝尔经济学奖新科得主。北京时间10月8 日傍晚,2018年度诺贝尔经济学奖授予威 廉·诺德豪斯和保罗·罗默。以表彰 其 将 技术 创新、气候变化纳入经济增长研究的贡献。

颁奖词称赞他们"设计出一些方法,来解 决我们目前关于创造经济长期可持续增长最 基本以及最紧迫的问题"。

研究影响政策制定

威廉·诺德豪斯教授是气候变化经济学 的开创者, 他的研究强调气候变化对长期经 济发展的影响,包括人的经济发展活动对自 然环境的影响,自然环境对经济增长的反馈。 保罗·罗默教授是新增长理论的主要建立者 之一,被认为是经济增长方面的专家。他建立 了内生经济增长模型, 把知识和创新作为经 济增长的内生变量。

两位教授过去十年都曾被认为有机会获 得诺贝尔经济学奖。昨天消息传来后,上海高 级金融学院金融学教授朱宁感到高兴。他告 诉本报记者:"这两位教授我都有一面之缘, 他们对发展经济学做出很多贡献。发展经济 学作为经济学的一个重要分支, 在过去一 十年发展速度相对放缓, 但对整个经济的重 要性及当前全球经济走出困境有重要意义。

朱宁教授介绍说,很多人因为经典教科 书《经济学》新版本而知晓诺德豪斯教授,他 是经济学大师萨缪尔森的合著者。保罗·罗默 教授曾担任过世界银行的首席经济学家。他 们两人通过自己的研究对政策制定和实际经 济运行产生影响,是比较"人世"的经济学家。

罗默曾在上海任教

保罗·罗默是纽约大学斯特恩商学院经



济学教授。2013至2014学年,他曾在上海纽 约大学任教。上海纽约大学常务副校长雷蒙 回忆道: "罗默教授曾为上海纽约大学的 300 位首届本科生讲授必修课《全球视野下的社 会》。在学生眼中,他是一位出色而随和的教 授,彰显学者风范。整整一学期,每周三课时, 一次都没缺席过。

复旦大学经济学院的陈诗一教授认为, 这两位诺奖得主的共同点是研究经济增长理 论,都比较接地气,解决现实中可持续发展的 问题,但他们切入点不同。罗默着眼于技术创 新,在资源有限情况下实现世界经济可持续 发展,最重要的内生变量是知识和创新。诺德 豪斯将气候变化纳入经济增长分析, 在主流 经济学家中更为少见,也显得更为难得。气候 变化经济学相对于经济学主流学科起步要 晚,但是近几年发展很快。诺德豪斯多年来坚 持做冷门的研究, 现在的气候变化经济学研 究都绕不开诺德豪斯的成果。他很早开始关 注资源、环境两个维度。环境维度主要关注气



候变化带来的温室气体效应,包括二氧化碳 的减排,将它们纳入了经济增长分析,与很多 经济学家的研究角度是不一样的。

颁奖体现欧美分歧

有评论认为,本次诺奖颁发反映了欧美 在气候变化应对问题上的分歧以及欧洲的不 满。陈诗一教授表示,学术界关于减排的意见 比较一致,即全球要共同行动应对气候变化, 实现可持续增长。但特朗普上台后,一改以往 减排承诺,美国政府退出了全球碳减排协议。 而中国正在改变能源粗放消耗的增长方式, 对全世界承诺 2030 年碳排放要达到峰值拐 点,已经成为应对气候变化国际合作的贡献 者与引领者。欧洲也注重应对气候变化以及 可持续的发展模式,对于碳减排问题与中国 理念相似。陈诗一说:"诺德豪斯得奖,对气候 变化经济学的发展会起到很大促进作用,与 解决当下环境问题紧密相连, 对现实起到正 向推动的作用。" 首席记者 谈璎

参联会主席将退休 美军高层要"换血"

新华社上午电 美国总统特朗普和国 防部长詹姆斯·马蒂斯正酝酿为美军高层 "换血",为明年退役的美军参谋长联席会 议主席和副主席等高官寻找接替人选。

报道说,现任美军参谋长联席会议副 主席保罗·塞尔瓦将干 2019 年初退役。塞 尔瓦负责高度敏感的核武器规程以及美军 数以十亿美元计的预算分配和装备采购。 有望接替他的人选包括即将卸任的驻韩美 军司令、陆军四星上将文森特·布鲁克斯。

现任美军参谋长联席会议主席约瑟 夫·邓福德将于明年秋天退役。鉴于正副主 席必须出自美军不同军种, 如果布鲁克斯 就任副主席,正主席一职可能出自空军。潜 在人选包括:美国空军参谋长戴维·戈德费 恩和美国战略司令部司令、核武部队最高

乌克兰与北约 开始联合军演

新华社上午电 乌克兰国防部8日说, 当天与美国等北大西洋公约组织成员国联 手启动大规模空战演练。

"晴空 2018"联合军演 8 日在乌克兰 西部举行,将持续到10月19日。大约700 名军事人员参与, 其中半数来自北约成员 国,包括美国、英国、荷兰、波兰和罗马尼亚。

美军出动 F-15C 型"鹰"式战斗机、C-130J型"大力神"式运输机和无人驾驶飞 机,将与大约30架乌克兰战机共同演练。

悉尼歌剧院外墙 光影广告惹抗议

新华社上午电 澳大利亚新南威尔士 州政府8日发话,准许悉尼歌剧院"帆"型 外墙9日起用光影展示"巅峰赛"赛马活动 广告。同时,两天来网上请愿抵制这一广告 的民众已接近15万人。

新南威尔士州长格拉迪丝·贝雷吉克 利安解释,"放行"赛马广告出于"支持本地 盛事、宣传新南威尔士州"的需要,而且与 最初创意相比,现有广告方案已显"低调"。

悉尼歌剧院执行总监路易斯·赫伦公 开反对广告"上帆"计划,获不少民众支持。 反对者要求阻止商业赛事广告登陆悉尼歌 剧院, 以免损害这一著名地标及世界文化 遗产建筑的文化价值。

澳总理莫里森则视歌剧院为"悉尼最 大广告牌"。他说:"我不明白大家怎么这么 矫情。又不是要把广告刷上去,只是短暂打 上灯光,这种事情为什么要束手束脚。

法国金融犯罪部门指控瑞银集团税务欺诈案开庭

瑞士银行不再是"隐藏财富天堂"

税务欺诈案8日在巴黎开庭。法国国家金融 犯罪部门指控瑞银及其法国分行帮助富有的 法国客户把接近 100 亿欧元的财富转移至国

经过六年的调查,特别是获得一位瑞银 集团前员工的举报后,法国相关部门指控瑞 银集团,从2004年至2012年间,帮助一些富 有的法国人逃过法国税务部门的监控, 把钱 转移到瑞士,并从中获利。据估计,这笔钱至 少有97.6亿欧元。而如果瑞银被定罪、它将面 临约50亿欧元的罚款。

欺诈指控。比利时目前仍在起诉瑞银集团涉 嫌税务欺诈。此外,瑞银已经向美国,英国和 瑞士监管机构支付了巨额罚款。

由于《银行保密法》的存在,过去许多富 人都愿意把钱存到瑞士的银行里,瑞士也成 了世界上最大的离岸财富管理中心。但在来 自国际的重重压力之下,瑞士的银行保密政 策多年来持续弱化。2014年,瑞士正式加入了 金融账户涉税信息自动交换制度。这项制度 要求各国政府共享纳税人境外金融账户的全 部信息,为打击跨境逃避税提供了强有力的

"避税天堂"和"隐藏财富天堂",将成为过往。

上周末,瑞士联邦税务局发布公告称,该 机构已于9月底同其他国家的税务机关交换 了 200 万条金融账户信息。这也是历史上的 首次,正式宣告瑞士已告别了无条件保护银 行客户隐私的传统。瑞士联邦税务局表示,第 一次进行信息交换的国家包括欧盟成员国以 及澳大利亚、加拿大、日本、韩国等9个国家 和地区。到2019年,如果合作国家满足保密 性和数据安全标准,数据共享方将扩展到约 80个国家和地区。 (易歆)